

本报深度记者 寇润涛  
实习生 王皓昱

## “神医”误人

8月31日下午四五点,洛阳新安县龙潭大峡谷景区的农家宾馆内,三楼传出一阵阵呕吐声,声音很大。

22岁的云旭阳已经蹲在厕所里,翻江倒海地吐了很长时间。最后,厕所被呕吐物堵塞,水流满地。倒在地上的云旭阳虽经抢救,依然没能醒过来。

出事之前,云旭阳刚喝了“神医”胡万林的“五味汤”,而他此行正是为了拜求胡万林赐教,却稀里糊涂地死在了“神医”的秘方下。

胡万林只有小学文化,上世纪90年代鼓吹“自然运动健康疗法”,名噪一时。后来由于“治疗”中大剂量使用芒硝,接连致河南省漯河市刘法民及另一名患者何素云死亡,2000年9月,胡万林因非法行医被判处有期徒刑15年。

没想到,胡万林不仅在2011年提前出狱,并且重操旧业,此次出现在洛阳,就是参加“神医”徒弟们组织的“中医研讨会”。

出狱才600天,再次闹出人命,胡万林又被抓了起来。

不过,云旭阳死了,却似乎不妨害徒弟们对胡万林的疗法倍加推崇。更难解的是,胡万林被抓,丝毫没颠覆神医的市场。

在千里之外的济南,一位号称用大石头、小推车治疗偏瘫的“神医”老张就打开了自己的市场。“能治偏瘫,身体衰弱的能治得强壮了,这都是我自己悟的,因为我找到病理了。”指着身边一块块百斤重的大石头和自制的小推车,老张大言不惭。

60多岁的老张是一名退休工人,经常拿着一张技工证,打着推拿、按摩的幌子来给人治病,他曾拍着胸脯说:“偏瘫不能动的来十个,坐轮椅的来十个,病越重、越治不了的,来找我,我接着就能治。”

这在专业医师眼里完全经不起推敲,不过也有少许道理在里面。济南市中医院针灸科副主任医师王红棉说:“车轮在身上滚,对经络有一定的刺激作用,但是治疗偏瘫肯定不可靠。”

面对质疑,老张说有自己治好的病人可以作证,但自始至终一位也没找到。找不到证人,他就躲了起来,在电话中辩称:“我在外地,很忙,我现在已经是张神医了。”显然,等风声过了,他还回来。

## 医学的局限

这让人想起号称“不开刀、不吃药,一双手就能治瘫痪”的神医李培刚,在引来铺天盖地的质疑后,仅7天就销声匿迹了。

当然,“中国食疗第一人”张悟

# “神医”的致命诱惑

“神医”,有出名的,像胡万林、张悟本,他们依次粉墨登场,又轰然倒下,而神医的江湖里,更多的是尚不知名的。

为什么“神医”屡出不绝?人们之所以会对胡万林、张悟本等奉若“神医”,究其原因是什么?

正如国内科学史研究权威、上海交通大学教授江晓原所说:“‘神医’现象,暴露了很多时下医学界的现实问题,我们需要转而向传统智慧学习,建立一种更加尊重患者的医疗制度和医疗模式。”



云旭阳的父亲拿着儿子的遗照泣不成声。(资料图)

(上接B01版)

遇到党的重要会议召开、重要政策规定出台等时间节点,领导小组还会组织漫画作者进行理论学习,列出命题条目,更新命题库。县里的骨干漫画作者还可以列席县纪委的工作会议,从中发现素材进行创作。

在漫画出炉后,纪委则负责把关审查,提出修改意见。对于好的作品,领导小组会进行奖励,并帮助作者推广传播。作品的版权归作者,而县委可以永久免费使用。

“这样既推动了廉政文化建设,宣传了廉政,又提高了作者的知名度,一举两得。”邱县纪委书记柴洪志说。

而对于一般的漫画作者,邱县纪委书记申慧英说,因为政府重视,也解决了他们的吃饭问题,“通过漫画改变了命运,吃上了财政饭”,这也给其他漫画爱好者起到了示范引导作用。

截至目前,邱县有3000多名漫画作者,累计创作出了50000多幅漫画,廉政漫画工作领导小组已经为这些漫画人才建立了档案,分三级进行管理。

“美协会员为一级人才,专

业人员为二级人才,业余爱好者为三级人才,分别负责县、部门单位和农村基层的漫画创作。”邱县县委书记赵从江介绍。

## 王岐山批示

为了展示数量庞大的廉政漫画,除了利用街头巷尾的墙面,邱县还在县城一所废弃的小学内建成了面积3000余平方米的廉政教育基地,组织官员定期前来学习参观。

教育基地设立了廉洁自律漫画厅、廉洁新风漫画厅等8个展厅,展出的漫画则随着党和国家政策的新动向而不断更新。

中央出台《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》后,邱县组织漫画工作者针对“8个禁止”“52个不准”,条分缕析,就每项内容都创作出一幅漫画,向全县推广的同时,结集出版了《话说<廉政准则>》等漫画图书。

十八大后,中央出台八项规定,开展群众路线教育活动……漫画作者们也紧跟时事,创作出了“打铁还需自身硬”,“把权力关进制度的笼子”,“老虎苍蝇一起打”,“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”等主题漫画。

邱县纪委副书记柴洪志介绍,目前邱县廉政漫画主要分为四类。第一类反映中央的重大决策和中央领导的重要言论;第二类反映党纪政纪和法律法规;第三类宣传正面典型,批判身边的腐败问题和不正之风;第四类宣传尊老、敬师、诚信、节约等文明新风。

为了能及时将最新的廉政理念融入漫画创作,柴洪志说,“每周都组织骨干漫画作者集中学习,紧跟形势,中央重大部署、中央领导重要言论发布后第一时间组织学习,3天内启动廉政漫画创作工作,保证紧跟反腐倡廉新形势。”

今年8月11日,中纪委书记王岐山就邱县廉政漫画做出批示:“(中纪委)宣教室可派员去看看,对可否大范围运用提出意见”。9天后的8月20日,王岐山再次批示:“可在即将开通的中纪委网站上设廉政文化板块,邱县的漫画形式亦可办成‘网展’,这样看的人多,成本低且能互动。”

随即中纪委宣教室到邱县进行了专题调研,拍摄了专题片,“邱县廉政漫画展”作为专栏在9月2日正式登录中纪委监察部网站。

本、“治癌世家”刘弘章……他们也无不风光过,然后又轰然倒下。

他们大红大紫的背后,隐藏着一系列幕后推手。1998年出版的《发现黄帝内经》,将胡万林包装成包治百病的神仙;2006年,《刘太医谈养生》热销,书中刘弘章自称明代太医后裔,有治疗癌症的祖传秘方:“癌症就是个血包,就像是痔疮,喝牛蹄筋汤就能够控制住”;2009年,《把吃出来的病吃回去》让张悟本红遍全国,而他只是个下岗的纺织厂工人。

除了有人包装,国内科学史研究权威、上海交通大学教授江晓原还分析,现代人不断增加对中医知识的渴盼和需求,这让伪科学伪中医攻入公众意识几乎不需要门槛。人们之所以对胡万林、张悟本等奉若“神医”,江晓原说,因为现代科学对于解决很多人类的问题都是无能为力的,尤其是医学。

江晓原分析说,神医为什么能钻空子?比如肿瘤,事实上现在很多人根本不愿意接受化疗,认为那是一条死路,就连肿瘤医生自己也不信赖。老百姓觉得即使化疗也是死路一条,其实只需要有人说一句“不会死”。胡万林、张悟本们就是说这句话的人。“他有安慰剂在里面,所以他会火。这就是迎合了社会的心理。但是,现代医学会严肃地用科学告诉你,你只能吃药,而且吃到倾家荡产,最后也不能好。你说你信谁?我当然也信绿豆草理论。”

“科学并不能解决一切问题,尤其是医学,这需要告诉大众。比如对于腰椎间盘突出,有些西医提倡你一疼痛就去做手术,中医则提供了很多并不需要手术,但又可以减轻痛苦的方式,那么老百姓何乐而不为?”江晓原说。

他认为,胡万林、张悟本不难揭露,只要查一下学历和资质就行,但谁来告诉人们医学能做什么和不能做什么,则是一场革命。现代医学需要面对自己并不是万能的这个事实,并且忠诚地告诉百姓,而不是沦为药物和手术器械商的工具。

“‘神医’现象,暴露了很多时下医学界的现实问题。按照剑桥医学史所述,今天是医学受到人们最多诟病的时刻,我们的方向是转而向传统智慧去学习,就是建立起一种更加尊重患者的医疗制度和医疗模式。”江晓原说。

## 中医培训乱象

无一例外,神医都打着中医的幌子,因为有别于西医,中医有自身的特点。

死去的云旭阳曾在郑州黄河科技大学读建筑,大二时突然退学去学针灸。他告诉父亲,同学崴伤了脚,去多家医院没看好,找中医大夫扎了几针,脚就好了,让他感到很神奇。

不过云旭阳并没有去接受系

统的中医学习,他只是买书自学,或者在网上向中医爱好者请教。

正是在网上,云旭阳认识了自称针灸大师,在武汉卖小吃也无行医资格的陈永康,还花了2000元钱向他学艺。

“学成归来”后,“先给他两个姨侄,俩姨都疼得受不了。”云旭阳的母亲说,她劝儿子“这不是正道”,但儿子不听。

还是通过网络,云旭阳搭上了胡万林这条线,并为他的“自然疗法”倾倒,执意参加他的“中医研讨会”,并预测自己的医术将会短时间得到飞速提升。

在网络论坛里,各类“中医培训班”,中医论坛层出不穷,陈永康就说,“像我这样的人,根本没资格去上正规的中医学校,但在网络上却能很方便地获取中医知识。”

不过在北京中医药大学博士乔勇(化名)看来,网上很多中医培训班,长则一星期,短则两天,根本不连中医的皮毛都学不到。

据他观察,网络上的很多中医研究者也几乎没有正规学过中医,自立门派者多,内容颇为芜杂,甚至相互矛盾,业余的中医爱好者只能凭自己判断来筛选所学知识,往往不得其道,“自以为在某一方面有所发现,有所成就,其实已经走向了错误的道路。”

谈到中医学习,山东中医药大学副教授马鑫讲述了自己的学医经历。他说,自己大学时师从著名中医药学家周凤梧教授,周凤梧教导他:“医学是科学,中医西医皆以治疗人类疾病为目的,原不应有什么国界。中国医学历史悠久,由于其独特的历史原因,形成了自己独特的医学流派,不仅有其独特的理论体系,也有独特的药物和技术,是一门科学!”

马鑫苦学中医学经典,毕业后,他被指派到中医门诊部、药房又学习了两年。在这两年里,马鑫上午随知名教授门诊,聆听“山东中医各家学说”,下午到药房随老药师学习中药,从药物学基源到药品鉴定、中药炮制,从处方调剂到中药制剂,从生药到饮片,认药、制药、提戥、包药都是由中医老专家教授。

白天门诊药房转下来,晚上马鑫还带着一天的疑问到周凤梧家中请教,“如片姜黄与硬姜黄有什么不同,节菖蒲与石菖蒲的鉴别使用要点,贝母分哪几类,在应用方面有哪些区别,对于很多有争议的问题都能在老师那里得到精确的答复。”

“学中医师承最为重要,一旦遇有疑难,必须请高人指点,方能恍然有悟。”马鑫说,学习中医,在学中干,在干中学,时刻准备请教,这样日积月累,才能入门。

生在中医世家,乔勇也认为:“中医注重系统性、整体性,学习中医必须打好基础,仅通过培训班临时抱佛脚,对其中一项一知半解后就给人治病,那是害己害人!”

官员进行监督。

当然,通过漫画给官员念紧箍咒到底能给其精神上施加多大的影响,还有待时间的检验。赵从江坦承,“反腐不是依靠几张漫画就能解决,漫画仅相当于教育,反腐靠教育也要靠制度。”

在国家发改委宏观经济研究院研究员、北京大学政治发展与政府管理研究所教授丁元竹看来,“邱县的漫画非常有地方特色,中纪委两次肯定邱县廉政漫画的做法,是中央在鼓励地方结合当地特色和实际情况进行反腐的制度创新。”

丁元竹教授同时指出,廉政漫画只是一种宣传形式,单靠廉政漫画并不能真正达到反腐的目的。反腐还需要政策、制度等一系列的保障。

而邱县的漫画作者似乎对基层的问题拿捏得更准,批评得更到位,也更容易出效果。针对个别基层工作人员吃拿卡要、不作为、慢作为等问题,农民漫画作者自发创作了《见“鸡”行事》、《邮筒“怀孕”了》等漫画,有关部门看到后,千方百计找到漫画作者,说这问题马上改,求着赶快把漫画撤了,以后有什么事就直接向他们反映,会及时得到解决。